

# 爱操心的老杨

□ 段姣霞

“杨大队，犬舍漏水了！”“杨哥，食堂水管爆了！”“老杨，这半年水费清单来了”……从早到晚，各类事务应接不暇，老杨总是沉稳应对，“好，我来处理”，这句话成了秦皇岛市公安局警犬训练基地里最安心的声音。

老杨叫杨志明，毕业于中国刑事警察学院警犬技术系。自1995年入警以来，他便扎根在秦皇岛滨海大道旁树林深处的秦皇岛市公安局警犬训练基地，在这片阵地已坚守了30年。

30年光阴流转，他从青涩“小杨”变成沉稳“老杨”，岁月不仅染白了他的鬓角，更让他变得“更用心”、“愈发‘爱操心’”，10间宿舍、23名工作人员、57条警犬，都被他安排得明明白白。

翻开老杨的笔记本，密密麻麻全是“干货”，训导员和警犬搭档的优劣势都被他仔细记录着。每天清晨他都会围着训练场转上几圈，仔细观察人和犬当天的状态，精心制定训练计划，有任务时他更是化身“指挥官”，精准调配警力，确保万无一失。

工作中的老杨总是笑脸盈盈，走到哪儿就把欢乐带到哪儿。可一闲下来，他就会独自坐



图为杨志明和他的战友在一起。周喆昊 摄

在办公室开启“深度思考”模式，复盘当天的工作，哪些任务完成得漂亮？哪些环节还能优化？哪些计划推进得不够快？

今年的春季复训开展得如火如荼、井然有序，老杨提前一个

月就开始筹备。“训犬先训心”是他常挂在嘴边的话，在他看来一名优秀的训犬员除了专业技能以外，一定得把警犬的脾气摸得透透的，人和犬心往一处想、劲儿往一处使，这才是训犬工作的核心所在。

回顾老杨的从警生涯，他先后被荣记二等功1次、三等功6次，曾被授予秦皇岛市新长征突击手、秦皇岛市优秀共产党员、全省优秀人民警察等荣誉称号。在专业技能竞赛场上，他同样光芒四射。2003年，他在全省第一届警犬技术比赛中一举拿下追踪、鉴别两个单项第一名；2004年在第二届全国警犬技术比赛中斩获追踪项目奖牌；2023年在第四届全省警犬技术比赛中取得了团体总分第三名的好成绩。

多亏了老杨的这份“爱操心”，民警们工作起来得心应手，警犬也过得“舒舒服服”。人和犬默契配合、并肩作战，大家伙儿都说基地的平稳运转离了老杨的这股“操心劲儿”可真不行。

6月18日，石家庄市公安局井陉矿区分局联合贾庄幼儿园，在贾庄社区开展防诈骗禁毒宣传，师生们精彩演绎了防诈骗禁毒短剧《生活中危险无处不在》，呈现了“网络借款骗局”与“贩卖‘聪明药’”两个场景，为社区居民带来一堂生动的安全知识课。表演结束后，民辅警与师生还一同向居民普及防诈骗禁毒知识。

温彦文 摄



## 田间警务 护航夏日麦收

□ 翟登超

为护航“三夏”，衡水市冀州区公安局小寨派出所开启“麦收护农”警务模式，组织民警深入田间地头，开展安全宣传防范和矛盾化解工作，近日化解两起因夏收引起的纠纷，取得了良好的社会效益。

6月10日19时许，邯郸籍收割机机主向小寨派出所求助称：在转地块收割途中不慎将某村一住户的进户线挂断了，电线杆也被刮倒。接警后，民警迅速赶到现场，先安放警示标志，提醒过往群众和

车辆注意，再向收割机机主和村民详细了解事故过程和诉求，最后勘验现场。经现场勘验发现，损坏部分是电表以上部分，产权归供电公司所有。民警迅速联系供电公司，并让收割机机主通知自己的保险公司，到场进行评估与会商，同时向该村民保证以最快时间恢复其用电。很快，供电公司和保险公司相关人员到场，保险公司根据相关法律法规的规定，对供电公司履行赔偿义务，供电公司立即进行修复，保障村民用电。纠纷得到圆满解决，收割机机主又开启新的收割作业。

亩，村民是将原来的一条废弃的沟开了荒，多出半亩地来。民警先电话联系村民回来，当面解决问题，再劝说收割机机主：“兄弟，你看这么多人还都等着你割麦子呢，咱为这事争执不完，少干多少活，少挣多少钱啊……”“警察同志，主要是他说话太难听，好像我故意用仪器讹人一样，咱可不是这种人！咱出来干活，就是实打实挣的一份辛苦钱。”收割机机主说。村民赶到地里，民警又劝村民：“天这么热，有事好好说，这地是多少咱自己心里也有数，咱更要多体谅外来打工人的辛苦和不易。”经过民警耐心调解，双方情绪都稳定下来，村民付了收割费用，二人握手言和，纠纷得到圆满解决。

## 从“新兵”到“尖兵”

——涿鹿县公安局刑侦大队民警姬新瑛小记

□ 王彪

“警察同志，感谢你们，这可是我的救命钱啊……”近日，在涿鹿县公安局刑侦大队，70多岁的王阿姨眼含热泪，握着民警姬新瑛的手说道。王阿姨被电信网络诈骗的5万余元悉数追回，感激之情溢于言表。

姬新瑛是一名90后，从警近6年，一直奋战在反诈最前沿，为群众挽回经济损失200余万元，以实际行动践行着从警初心。

■ 向“新”而行 练就反诈本领

“电诈案件背后，几乎都是群众的辛苦钱。我们快一步，群众的损失就能少一分。”怀揣着这份沉甸甸的责任，姬新瑛主动请缨加入反诈中队。

面对电诈案件技术性强、链条复杂的挑战，他白天跟着经验丰富的老同志学习资金流分析、电子取证等“硬功夫”，晚上挑灯夜战，钻研虚拟币追踪、黑灰产治理等“新知识”。一本记得密

密麻的笔记本，记录着数十种诈骗话术特征和破案思路，也见证了他从反诈“新兵”到业务“尖兵”的淬炼历程。

刚加入反诈队伍不久，姬新瑛便遇到一起棘手的刷单诈骗案，受害人孟某因积蓄被骗，情绪濒临崩溃。看着被骗的群众，姬新瑛暗下誓言：“一定要把这块硬骨头啃下来！”他一边紧锣密鼓梳理线索，一边耐心细致地安抚孟某情绪，放弃休息，连续作战两个多月。其间，他反复请教前辈及金融专业人士，辗转多个省市取证，在湖北武汉蹲守摸排七个昼夜，最终成功打掉一个规模性“引流”诈骗团伙。案件告破后，孟某含泪送来锦旗：“要不是你们拼命追查，我真不知道该怎么活了！”这样的场景，在姬新瑛的工作中并不鲜见，一面面锦旗饱含着群众的信赖。

■ 智慧赋能 织密预警防护网

“反诈工作就是争分夺秒，容不得半分懈怠，为了线索奔波数千公里是家常便饭，但利用科技赋能实战更是发展的新需要。”姬新瑛对“智慧反诈”有着

自己的感悟。2024年末，他组建了覆盖辖区内银行、运营商、金店等重点企业的风险预警排查微信群，截至今年6月中旬，累计推送精准预警信息90余条，成功劝阻100余人次。

为提升拦截干预效率，他利用数据库等优势，制定了电诈案件快速反应流程，并协调银行、运营商成立联动小组，建立“抢先止付、抢先冻结”机制，近半年内成功拦截被骗资金70余万元。辖区一位企业会计遭遇“冒充老板”诈骗时，账户被及时保护性止付，避免了上百万元的损失。

今年年初，姬新瑛通过深度分析网络数据和可疑资金交易，带队精准出击，成功打掉一个为境外诈骗集团“引流拉新”的犯罪团伙。受害人杨某收到返还的30余万元后，激动地打来致谢电话：“谢谢警察同志，我都准备放弃了，没想到你们真给把钱追回来了！”

■ 赤诚为民 平凡岗位写担当

“他办案像‘拼命三郎’，但对待群



图为姬新瑛深入社区为老年人进行反诈宣传。杨佳浩 摄

众像‘邻家小哥’。”同事这样评价他。

工作之余，姬新瑛坚持开展反诈宣防进社区活动，重点走访辖区孤寡老人、网购频繁等易受骗群体。他结合真实案例，详细讲解刷单退税、投资返利、冒充亲友紧急求助等常见诈骗手法，累计组织反诈宣讲30余场，努力让反诈意识成为百姓的“肌肉记忆”。

翻开姬新瑛的工作日志，扉页上写着：“穿上警服，就要坚守这份责任。”回顾反诈的六年经历，他曾连续蹲守36小

## 反诈在冀一起来·行动

网友设“黄金投资”骗局 女子被骗15万元

### 香河警方跨省追击挽回损失

□ 张漫青

第一时间对涉案资金流向进行追踪，成功锁定并冻结了嫌疑人使用的银行账户，防止了资金转移。经缜密研判，民警迅速锁定犯罪嫌疑人藏匿于福建省浦城县，随即启动跨省协作机制，与浦城警方取得联系。在浦城警方的大力配合下，5月27日，犯罪嫌疑人被成功抓获。警方同步全力开展追赃挽损工作，最终将被骗的15万元全额追回，为李女士挽回了全部经济损失。目前，案件正在进一步侦办中。

**警方提醒：**凡声称“稳赚不赔”“高额回报”“内幕消息”的网络投资理财，务必提高警惕，极有可能是诈骗！投资理财请认准正规金融机构和官方渠道。网络交友需谨慎！切勿轻信对方自称的“高管”等身份。凡以交友为名，诱导投资、赌博、转账的，均为诈骗。保护信息拒用可疑平台，不点击陌生投资链接，不下载不明来源APP，不登录可疑网页平台，不轻易透露个人身份证、银行卡、验证码等敏感信息，切勿随意在陌生平台绑定银行卡。一旦发现被骗，保存好聊天记录、转账凭证等关键证据，第一时间拨打110或前往就近派出所报警。

在对方不断鼓动下，李女士于5月25日绑定银行卡，在该平台一次性投入15万元。对方承诺“收益很快到账”。然而，直至26日上午，李女士的银行卡毫无动静。她尝试联系该网友，对方却以“此事不要声张”为由搪塞。当李女士直接质问其是否为诈骗时，对方瞬间失联。李女士意识到被骗，立即报警。接警后，第一城派出所高度重视，立即组织精干警力展开侦查。民警

## “钱回来了，心也暖了！”

□ 高天宇

“警察同志，我……我转错钱了！”6月10日9时，承德市公安局双滦分局滦河派出所的值班室来了一位急得满头大汗的老人。

原来，这位80多岁的老人在早市买菜时，原本只想支付7元钱，却因为不熟悉手机操作，不小心给摊主转了700元。回家发现后，老人急得直跺脚，实在不知道该怎么办，只好来到派出所寻求帮助。

值班民警见状，耐心劝解：“大爷，您别急，我们帮您想办法！”民警一边安抚老人情绪，一边仔细查看他的转账记录，确认了收款摊主的信息。

然而，事情进展得并不顺利，民警多次拨打摊主的电话，始终无人接听。考虑到老人上了岁数，民警便劝老人先回家休息，有消息了第一时间

通知老人。

为了尽快帮助老人找回误付款，民警多次往返早市，经过一番寻找，终于在6月13日清晨找到了这位摊主。

经了解，这位摊主也不会熟练操作手机，因为生意太忙，没注意到手机来电。民警耐心向摊主解释情况，在弄清自己的账单和余额后，摊主答应退还多收的钱款。

民警当即驱车将老人接到早市。在收到693元款项后，老人激动得热泪盈眶，紧紧握着民警的手不松开……

为了表达对民警的感激之情，老人亲手写了封感谢信，送到派出所。信中，老人用质朴的语言，表达了对民警认真负责、热情服务的高度赞扬和诚挚感谢：“感谢你们帮我找回了多转的钱，让我感受到了警察的温暖和关怀。钱回来了，心也暖了！”

时中暑晕倒，后被战友抬回单位；也曾为上门劝阻一名即将被骗的独居老人，连夜冒雨驱车20公里，劝阻至深夜直到老人彻底醒悟；还曾为帮受骗学生家庭追回被骗学费，驱车到三省取证……

“技术手段再先进，也替代不了民警的责任心。”这是姬新瑛常挂在嘴边的话，也是他始终如一的行动准则。在守护群众“钱袋子”的征途上，他步履坚定，在平凡岗位上书写着新时代人民警察的忠诚与担当。